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Braille-iras

e A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasméd.

e 6 pont kiilbnb6z6 elrendezéseibdl — 64 féle karakter

w N =
o o1 A~

TUDOMANY (NNEPE

A MAGYAR



Braille-iras

e A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasméd.

e 6 pont kiilbnb6z6 elrendezéseibdl — 64 féle karakter

TUDOMANY (NNEPE

A MAGYAR



Braille-iras
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Braille-iras

e A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasméd.

e 6 pont kiilbnb6z6 elrendezéseibdl — 64 féle karakter
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Braille-iras

e A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasméd.

e 6 pont kiilbnb6z6 elrendezéseibdl — 64 féle karakter
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Braille-iras

e A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasméd.

e 6 pont kiilbnb6z6 elrendezéseibdl — 64 féle karakter
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A magyar Braille-iras

e 0nalld jelek az ékezetes magadnhangzdknak
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e 0nall6 jelek a kett6s massalhangzoknak
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o tOkrdozés” —kivéve: e, i, ¢, g

e ha Braille-irast sima szévegként dbrazolunk, a kettés
massalhangzdkat egy karakterrel — az els6 karakter nagybetis
valtozataval — jeléljik: C, G, L, N, S, T, Z — pl. maGar
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Braille-révidiras

A kilénféle nyelvekre (pl. angol, német, magyar) kidolgozott
Braille-révidirasok az altalanos Braille-irast
roviditési, tdmoritési szabalyokkal egészitik ki.

Révidiras hasznalataval:
e a nyomtatott forma kevesebb helyet igényel;
e az iras, jegyzetelés gyorsul;

e az olvasas, felismerés gyorsul.
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A magyar Braille-révidiras: az un. ,kis” révidiras

Magyarorszagon hasznalatos sztenderd rovidiras.

Elemei:
© nagybetiijel : : torlése ~rk=2%
® vesszd utani sz6koz torlése ~rk=2%

@ hatarozott néveld utani szokoz torlése, az roviditése ~rk=2%
O 44 szabaly: ~ 1k = 4%
o 7 db szbvégi rovidités:
ban/ben — b, bél/bél — bl, hoz/hez/héz — hz ...
o 16 db egyjelli szorévidités:
Cak - C,de —d,és — ¢é...
o 21 db kétjelli szorbvidités:
aNNi — ai, boldog — bg, gond — gd ...

— a kis rovidiras mért roviditési képessége: rk = 9,4% : T”DDM@"“”“”‘“‘
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Kezdeményezés + kdvetelmények

Kezdeményezés az MVGYOSZ Braille-bizottsaga részérdl:
boévitsiik a kis révidirast Uj szabalyokkal annak érdekében,
hogy a roviditési képessége jelentésen névekedjen.

Hasznalhat6sagi kbvetelmények:
e az ismert kis rovidirast egészitse ki;
e O olvashatdsag: a roviditések emlékeztessenek az eredetire;

e jO felismerhetBség: tapintas utjan kénnyen felismerhetd jelek
alkalmazasa;

e kénny( megtanulhatésag: kevés, egyszer(i szabaly.

Kompromisszumos javaslatot készill, mely. ..
o tdrekszik a maximdlis roviditési képesség elérésére,

e mikdzben megfelel a hasznalhatdsagi feltételeknek is.
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Az yj rovidiras létrehozasa

Mit roviditstink?

A magyar nyelv gyakorisagi adatai alapjan a maximalis roviditési
képességgel bird idedlis révidiras automatikusan kialakithato.

Elv: a lehetd leggyakoribb betlikapcsolatokat kell a lehetd
legrévidebbre réviditeni.
Pl.: ty <> et ~ 20 x-0s klldnbség a gyakorisagban

— automatikus algoritmus
Mire réviditstink?

Szakértdi dontések a gyakorisagi adatok és a hasznalhatésagi
megfontolasok alapjan. Akar az automatikus eredményt felllbiralva.
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Az algoritmus mikédése

© Szamba vesszik az 6sszes rovidithetd nyelvi elemet:
eléallitjuk a karaktersorozatok gyakorisagi listajat.

® Kiszamoljuk az elemek roviditési képességét a kbvetkezé6 médon:

w az eredeti roviditendd karaktersorozat, r(w) a rovidités,
I() a hossz (karakterszam), fq() a gyakorisag.

Pl.: a sem és a maGar gyakorisaga nagyjabdl azonos
— érdemesebb az utdbbit két karakterre réviditeni.

® Rendezziik a gyakorisagi listat roéviditési képesség szerint.

@ Az els6 elemhez (maximalis réviditési képesséqg)
hozzarendellink egy megfeleld roviditést.

@® Ez utan alkalmazzuk a most kialakitott roviditd szabalyt
az egész listara. ﬂ
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MUkddési példa

2 karakterre roviditlink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w)—I(r(w)) rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr
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MUkddési példa

2 karakterre roviditlink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w)—I(r(w)) rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr

w fa(w) I(w)—I(r(w)) rk(w)
maGar 3326 x3= 9978
Srint 2515 x3= 7545
Sr 10901 x0 = 0
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MUkddési példa

2 karakterre roviditlink

A gyakorisagi lista eleje: A kovetkezd roviditendd

w fa(w) I(w)—I(r(w))  rk(w) elem a maGar lesz.
Ser 10901 x1= 10901 A Serint - bl
Serint 2515 x4= 10060 erintaz uj szabaly
maGar 3326 X3 = 9978 miatt sokkal Ie”ebb
csuszott. Ha mégis sorra
Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr ker(l, tovabb rovidithetjik
w fa(w) (w)—i(r(w)) rk(w)  (igyles2).
maGar 3326 x3= 9978 A Srkétkarakteres
S ; 0515 3. 7545 roviditéssel nyilvan nem
n o= révidithetd tovabb.
Sr 10901 x0 = 0
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Réviditések megvalasztasa és hasznalhatésag 1.2

Toébb nagyon hatékony réviditési 6tletet
a hasznalhatésagi kévetelmények miatt végiil elvetettliink:

o szOkdzt elnyeld szabalyok (pedig: rk(t_,T) ~ 1,2%!);

e kuldnbdzé helyzetekben kiilonb6zé jelentéssel bird roviditések
(német példa: r(immer)=r(mm)=x);

o értelmetlen” elemek (pl.: et, en, er, ele, ala, tas, ter) réviditése
(pedig: rk(et,T) ~ 0,8%!).

Elv: ,értelmest értelmesre”

= csak értelmezhetd szbéelemet roviditlink
€s olvashatd roviditésjelet rendellink hozza
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Réviditések megvalasztasa és hasznalhatésag 22

e A javaslatban csak kétkarakteres réviditéseket hasznalunk.
A legtébb esetben kénny( kivalasztani egy olyan ritka
kétkarakteres roviditést, ami megfeleléen illeszkedik a

réviditenddhoz, pl.: r( : * e 5’ [maGar|) = :. .E [mG.

¢ A leghatékonyabb szabalyok a nagyon gyakori betlikapcsolatok
(pl.: ’et’, 'el’) egy karakterre val6 roviditései lennének. Van
nehany nagyon ritka Jel ami itt rowdlteskent alkalmazhato lenne:
pli *s, i3, *[@) il 2=l W Cilyl 3wl
de hasznalatuk, féleg sok ilyen rdviditésé, nagyban rontja az

olvashatosagot. Bizonyos elemek egykarakteres réviditése még
megfontolas alatt van: el, tf, meg, Ser, as/és, eG.
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A modszer ¢sszefoglalasa

e SzigorUian automatikus uton térténik a bemutatott algoritmussal
az épp aktualis (kdvetkezd) legjobban réviditheté elem
meghatarozasa. Egy ajanlott, elég j6 olvashatésagu réviditést is
automatikusan megad hozza a rendszer.

¢ A hasznalhatésagi feltételeknek nehéz teljesen automatizalt
modon megfelelni, ezért szikséges az automatikusan kialakitott
szabalyrendszer interaktiv modositasa, manudlis véglegesitése:

e meghatarozzuk a konkrét lehet6 legjobb réviditésjelet, adott
esetben megfeleld kinézeti jel létrehozasaval;

e sziikség esetén azt is kikdthetjik, hogy az adott elemet
— tudva, hogy ezzel veszitlink a rdviditési képességbdl —
mégsem roviditjik;

e a gyakorisagi adatok ismeretében megszorithatjuk
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A javaslat 1/3

roviditendd rovidités megjegyzés
1. 27 "o % meg] JTetmg]  sz6 elején (98%)
2. “est ittt TetsleT] =oft 3%~ o2
3. "e'eie[Ser] e te s
4. .0 2% 3% [ott] Tets[oT]  —eft 3%~ o3
5. . 't te[maGar] . t[mG]
6. st et Telilelen]  **.%in]
7. 2 7L [seq) s ti[sgl  =sag
8. ¢ sseestlehet] 3 *:s[IT]  Ihtul gyakori
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A javaslat 23

roviditendd rovidités megjegyzés
9.t s e et [vezet] s vzl
10.  .* el [nek] T =nak ..~ . s26 végén
11. :.E?..[koz] Le kg
12. ::. . [nak] :: ::[nx] = nek ::N: sz0 végén
13, *" Tet [fel] e sz6 elején (86%)
14, "3 esest s et Serint] Cset[St] 26 elején (95%)

15. E? .' :: .: [rend] :‘ .t s [rH] csusztatott d (rd, rn nem j6)

16. oL % "elclember]  *3%°[wr] jel kinézete
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A javaslat 33

roviditendd révidités megjegyzés
17, “e 3 e Te l%ellen] s [06] jel kinézete
18. et .e%% . [elndk] Yo 2 [ed]
19. et % [eld] Yoo [ed]
20. 3% e st tart] st [tt]  sz0 elején
21, 3 e [al] $S[L jel kinézete
22. :. :' :: .: [mond] :. ': [mH] csUsztatott d
23, e0 Tl lest etltamogat] 2° *° [tg]
24, "L%estien BRHC
25. 3 %% [sag] "% [sg]  =ség

ETUDOMANYUNNEF[
15/18



A javaslat kiertékelése

23 (25) szabaly.

Réviditenddk listaja:

all ellen elnék el6 ember ért ett/ott fel- jelen kéz lehet maGar meg-
mond -nak/-nek rend sag/ség Ser Serint(-) tamogat tart(-) vezet

Kis rovidiras roviditési képessége: rk = 9,4%
A fenti szabdlyokkal kiegészitett. . .

Uj révidiras mért réviditési képessége: rk = 12,3%
A roviditési képesség ndvekedése: +2,9 szazalékpont (+30%)

Kevés szabaly, jelentds névekedés.
Szlkség esetén egyszerlien tovabb bdvithetd a jovoben.
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Példa

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vila'got

Kis révidiras: nagybetiijel elhagyasa; névelok 6sszevonasa; nem, vilag
Uj révidirds: szerint, meg
Hossz: 55 karakter
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Példa

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot

Kis révidiras: nagybetiijel elhagyasa; nével6k ésszevonasa; nem, vilag
Uj révidiras: szerint, meg
Hossz: 55 — 53 karakter: rk() = 3,6%
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Példa

eredeti: Bill Gates szerint a2z internet nem menti meg a vilagot

roviditve: bill gates szt ,internet n menti mg ,vgot

Kis révidiras: nagybetiijel elhagyasa; nevelok dsszevonasa; nem, vilag
Uj révidiras: szerint, meg
Hossz: 55 — 50 karakter: rk() =9,1%
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Példa

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot

roviditve: bill gates szt ,internet n menti mg ,vgot

Kis révidiras: nagybetlijel elhagyasa; névelok 6sszevonasa; nem, vilag
Uj révidiras: szerint, meg
Hossz: 55 — 45 karakter: rk() = 18,2%
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Példa

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot
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Kis révidiras: nagybetiijel elhagyasa; nével6k sszevonasa; nem, vilag
Uj révidirds: szerint, meg
Hossz: 55 — 40 karakter: rk() = 27,3%
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